



责编 高宏宇
校对 刘玉娟
电话 56568170

再现开国肃贪第一战

电影《第一大案》开机

郑州日报
2015年11月15日 星期一

《第一大案》精彩看点多

昨日，郑州再度为一场电影文化大事沸腾起来，由河南省纪委、省委宣传部联合摄制，郑州报业集团旗下的河南郑大文化传播有限公司出品的反腐倡廉史诗电影《第一大案》在郑州荥阳开机。

这部电影有什么亮点、看点？郑州报业集团全媒体记者对此进行了采访。

我省廉政文化再添新作

这部为省廉政文化建设再添新作的影片自立项以来，得到了国家相关部门及河南省、郑州市各部门、各级领导的高度重视和大力支持。

出席昨日开机仪式的河南省纪委副书记齐新安对开拍表示祝贺：“《第一大案》的开机标志着河南廉政文化建设又传喜讯，又添新作，它必将对河南党风廉政建设起积极作用。”

他说，河南是中华民族的重要发祥地，有着深厚的历史文化底蕴，为了配合河南省党风廉政建设和反腐败工作，河南省纪委这几年来一直把党风廉政建设作为一项紧抓不放的重要工作，坚持寓廉政教育与廉政文化于文艺作品中，主导、创作、制作、排演了一批廉政电视剧、电影、戏曲。比如年初在央视和各大卫视热播的八集大型历史纪录片《鉴史问廉》；与郑州报业集团合作的讲述河南范县县令郑板桥廉政生平的43集电视连续剧《糊涂县令郑板桥》，目前后期制作已经完成，力推近期在中央电视台播出；还有马上就要开机的大型政论片《兴衰之道》；已经在全国演出了170多场的廉政戏剧电影《全家福》等。

“党风廉政建设和反腐败斗争关系着党的生死存亡和国家的前途命运，我们必须在以习近平同志为核心的党中央领导下，以强烈的历史责任感、沉重的忧患感和饱满的艺术品质，深入持久地开展反腐败斗争。”齐新安对电影《第一大案》的主创人员给予了大力鼓励和肯定：“你们敢于直面党风廉政建设和反腐败斗争这一主题，生动再现我们党反腐败历史上振聋发聩的惊天大案，令人敬佩。”在他看来，电影《第一大案》立场坚定，旗帜鲜明，警示深刻，特别是演职人员、主创团队，群星荟萃、大腕云集，必将成为为河南争光、让中原出彩的精品力作。

河南省委宣传部副部长王仁海说，刘青山、张子善案是新中国成立以来最具典型性的反腐案，影响深远，时隔一个甲子，钩沉史事，枪毙刘青山、张子善的枪响，依然振聋发聩，引人警醒，让人深思，使我们深切感受到中国共产党人拒绝腐败的坚决态度和坚定决心。“由郑州报业集团旗下的河南郑大文化传播有限公司投资拍摄的《第一大案》，汇集了全国有影响的知名



《第一大案》开机仪式



主演郑昊接受采访



主演高米接受采访

演员和实力雄厚的创作团队，对于剧本做了深度开掘和提高，目的就是为了让反腐重大题材在电影这一艺术形式中得到淋漓尽致的呈现。”

王仁海说，希望剧组全体创作人员能牢牢把握主旨，打造出一部具有深刻思想内涵，又有鲜明表现形式的优秀作品，同时也希望通过《第一大案》的拍摄，起到教育党员警醒世人的作用，表明我们党惩治和反对腐败的坚定决心。

影片荟萃影视名家大腕

影片主创阵容强大，邀请了斯琴高娃、侯勇、郑昊、郭广平、洪卫、韩童生、陶玉玲、居文沛、邵峰等实力派演员出演，植入反特、悬疑等元素，力求将影片打造成一部思想性、艺术性、商业性并举的作品。

发布会上，郑州报业集团旗下的河南郑大文化传播有限公司董事长冯诗卉表示，在

反腐风暴席卷全国的当下，选择将这一新中国历史第一个贪腐大案的侦破过程搬上大银幕，不仅能丰富电影市场的多样性，更是践行国家倡导电影作品要将社会效益放在首位、弘扬社会主义核心价值观的方针。“影片剧本经过六稿送审，八稿拍摄，力争打造出精品。”

曾执导20多部电视剧、电影作品的沈悦此次担任电影《第一大案》的导演，他表示，影片有别于其他反腐题材影视剧，希望通过活生生的案例，给每一个中国共产党人起到一个警示作用，唤醒每个党员那份最初的衷心。

出演过《我的父亲母亲》《张思德》《明星制造》《中国远征军》《心术》《赵氏孤儿案》等众多热播影视剧的郑昊，曾经塑造过各种不同的角色，此次他在《第一大案》中饰演“反特专员”陈怀邦，谈到对这个角色的理解，郑昊笑言：“这是我第一次演这么大的‘官’，是一位公安部的特派员，在片中是正义的代表，我努力演出他的智慧

与神勇。”

实践“报业+”创新思维

从参与拍摄43集电视剧《糊涂县令郑板桥》，到投资参股建业·华谊兄弟电影小镇，再到这次投拍《第一大案》电影，近两年来，郑州报业集团在“互联网+”的思维下，在全国首次提出“报业+”的概念，在做强新闻宣传主业的基础上，先后“+互联网金融”“+影视投资”……其中，进军影视行业，是郑州报业集团“报业+”作为文化传媒集团的重要组成部分。

郑州报业集团负责人表示，虽然新中国反腐的“第一大案”已过去半个多世纪了，但放在中国今天反腐风暴的背景下，仍有着特殊而深刻的历史意义，这是我们新闻单位应该守望和思考的。郑州报业集团将牢记省意识、省会责任，肩负起与省会相匹配的“双重责任”，此次投资拍摄《第一大案》，显示了郑报人的决心、勇气、责任和担当。



我是冲着这个团队来的

——访《第一大案》总策划邵钧林

昨日上午，影片总策划邵钧林带病赶到郑州参加开机仪式，为电影《第一大案》助阵，他表示，这部戏很有前景，自己十分看好这个团队。

说起邵钧林，相信许多人都曾看过他写的剧作，如大型话剧《虎踞钟山》《抗天歌》《兵心依旧》等，电视剧《DA师》《沙场点兵》《开天辟地》《井冈山》《红色摇篮》《决战南京》……邵钧林的作品曾多次获“五个一工程”奖、文华大奖、曹禺戏剧文学奖、金鹰奖等大奖，他也被授予“中国话剧100周年优秀话剧工作者”和“中国电视剧50周年优秀编剧”等称号。

作为著名编剧，邵钧林对电影《第一大案》剧本的编写提了不少宝贵意见。“我最根本的作用，就是给这个剧本的立意和结构提出具体的建议，虽然我没有动笔，但是起到一个把关的作用，给整部电影的思想高度拔高。”邵钧林谈到，刘青山和张子善的案子说法还是很多的，但是很多说法都不准确。“随着反腐败斗争的不断深入，除了在艺术上，在政治方面我也做了很多考虑，所以挑战还是有的。”他还表示，这部戏拍好了，肯定是部好戏，编剧就是来解决难点的，这样才有亮点。



有别于其他反腐电影

——访《第一大案》导演沈悦

从1986年执导《冰水坑人家》中国第一部同期声电视剧为起点，又以新颖独特的视角将《甲肝1988》搬上了电视荧屏，再到今年的反腐巨制《第一大案》，沈悦导演至今共执导20多部电视剧、电影作品。

一位好演员可以支撑起整部作品，在电影的选角方面，沈悦表示演员的核心宗旨就是要还原历史，“可能在观众的想象中，正面人物应该是一表人才，而反面人物应该是面目狰狞的，但历史上的刘青山和张子善都是很年轻英俊的，所以对导演来说其实是个挑战。像演员郭广平本身就很非常俊朗秀气，邢岷山也是英俊小生，而且他们都是军人，身上有军人的气质，这都是根据真实的历史情况来选的。再加上他们的演技非常棒，郭广平前段时间还获得了中国戏剧梅花奖，这也是对他们表演能力的肯定。”

在电影中饰演“反特专员”陈怀邦的是著名影视演员郑昊，对这个角色导演也有自己的考虑，“陈怀邦是当年工农干部的典型，所以他的身上一定要有工农干部的特点，而且郑昊曾在张艺谋的电影《我的父亲母亲》中出演过青年父亲。”

作为《第一大案》中唯一的女主角，高米的加盟也是影片的亮点之一。“她以前塑造的形象大多是清新俏丽的，这次找她饰演女特务也是有原因的。我一直认为，如果一个很单纯的人从事的是隐蔽性工作，那可怖度是很高的，如果是一个外表很妖艳的女人，那刘青山是断然不会选她做秘书的。就是因为高米是个很单纯的女孩，所以她非常适合这个角色，而且她因为‘小张柏芝’之称也有一定的知名度。”

“这部电影还是有别于其他的反腐电影的。”沈悦认为，“反腐电影可以说有三部，第一部是《生死抉择》，它真正开启了反腐电影的序幕，这部电影的风格就是直击主题。第二部是《忠诚与背叛》，讲述了在历史紧要关头，关于党员的选择。现在是第三部，就是我们的《第一大案》。”

面对国内高速发展的影视产业，沈悦希望未来河南可以成为一个影视大省，加强制作方面的储备力量，“像建业和华谊兄弟合作的电影小镇就很好，应该和这些成熟的影视公司合作，扩大自己的制作领域，相信河南在影视制作方面会越来越越好。”

郑州报业集团全媒体记者 秦华 杨丽萍
崔迎文 白鹤 梁晨 丁友明 图

现场花絮

探班电影《第一大案》 开机首场戏“战斗激烈”

昨日上午，郑州荥阳广武镇黄河岸边成了“战场”。原来电影史诗巨制《第一大案》在此开机，这里在拍一场战场戏。

只见开机新闻发布会结束后，演员们径直走向黄河滩深处的拍摄基地，记者打探得知，等会儿有大场面看！等记者深一脚、浅一脚地踩着沙土尾随过去，上百号人突然不见了！绕过滩上丛生的杂草，远处一人多高的草丛里突然闪现一抹黄，日本兵！再仔细一看近处，匍匐着的战士们都在壕沟里猫着，等他们入瓮呢。

原来，这是电影《第一大案》的第一场动作大戏，也是场面最为震撼人心、紧张刺激的一场戏，剧情以电影中伏法后刘青山的抗战回忆为主，带领观众又回到了那个炮火纷飞的抗日年代。拍摄现场，演职人员忙碌地做着最后的准备，连续排演了3遍才开机。场务“别靠近，等会有爆炸场面，注意安全”的话语，一开始被从全国各地赶来的媒体和观众们当成了耳旁风，结果一开机就把他们从前线“吓跑”了。

当时，只听炮声连天，枪声阵阵，抬眼望，黑烟滚滚，火光乍现，泥土如升天的烟花从空中炸落，直把现场观众和记者们吓得纷纷“逃窜”，放弃了为拍到好镜头而抢下的好位置，躲在了导演为拍戏搭建的棚子下面。

“卡！”随着导演一声令下，爆炸发生后的壕沟里钻出了上百名八路军战士，虽然被战火熏黑了脸颊，但他们眼神坚定透亮，现场的观众们自发地响起了阵阵掌声，仿佛被眼前这些战士带回了那个炮火纷飞的年代。



《第一大案》首场戏拍摄现场